

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Monterá, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.—NÚM. 99
Madrid, 7 de Febrero de 1898

CRÓNICA

EL 11 DE FEBRERO

Dentro de cuatro días llegaremos al veintidécimo aniversario de la proclamación de la República.

Queremos hablar por nuestra propia cuenta sobre esta efeméride y el modo de celebrarla, con el resuelto propósito de que nuestras palabras no molesten a nadie ni por nadie sean tomadas como alusiones.

Nuestra misión es de paz para los amigos, de unión para con todos los que aman y desean el advenimiento de la República como única solución a los problemas que hoy preocupan al país.

No censuramos a los republicanos que se reunirán a comer el día 11 de Febrero para solemnizar la fecha inolvidable.

Esos banquetes frugales sirven, es cierto, para estrechar las relaciones y reanimar la fe, harto quebrantada aquéllas y desmayada ésta después de veintidós años de luchas sin triunfo y de dolorosos desencuentros; pero es nuestra opinión que a tales comidas no se les debe dar carácter oficial y solemne.

La opinión, cansada de esa rutina que no ha producido nunca nada práctico, que es imitación de costumbres viejas y desacreditadas, se fija poco en actos de esa especie, que no tienen resonancia ni trascendencia alguna.

Los monárquicos, que disponen de escenarios adecuados, de prensa numerosa y de bolsa bien repleta, hacen de los banquetes reclamos formidables, porque siempre están en vísperas de llegar al presupuesto. Las comilonas de palacio son fórmulas antipáticas de exhibición ó de adulación diplomática. Todo eso se explica, aunque no se disculpe, por el feroz contraste que presenta frente a la gran miseria nacional que padecemos.

Los republicanos debemos echar por rumbos nuevos y buscar otra manera de conmemorar las fechas que merecen el culto de los demócratas.

Rompamos con todo lo que sea inútil, porque no tenemos ni tiempo, ni energía, ni dinero que gastar. Mediten bien nuestros amigos en lo que esto significa, y no echen a mala parte nuestras indicaciones, en las que ponemos toda nuestra buena voluntad.

Hace veintidós años que se viene reproduciendo la misma escena.

Que en los primeros años de la restauración se levantase la copa de champagne, y entre el hervor de su espuma brotasen aquellos discursos que siempre anunciaban el triunfo para antes del siguiente aniversario, se comprende; porque entonces todo el mundo creía en él, hasta los alfonsinos. Pero repetir eso veintidós veces y repetirlo una vez más ahora, nos parece cándido y muy propio a sátiras que siempre perjudican algo la seriedad.

Se necesitan hechos; hechos que demuestren nuestra voluntad, nuestra perseverancia, nuestro propósito de seguir luchando, nuestro sentido político y nuestra hostilidad inabarcable a la monarquía.

Que nosotros comamos y brindemos, ni conmueve a las instituciones, ni da fe de nuestra existencia.

Por otra parte, como cada año crece el desvío a actos que nada producen en beneficio de la causa, y cada año también, por la miseria creciente, por las desgracias nacionales que a todos nos afectan y por otras causas, disminuye el número de comensales, los banquetes más nos perjudican que nos aprovechan, pues la opinión cuenta el número de republicanos por el de los que pagan su cubierto, y este error no se desvanece con la resonancia modesta de brindis entusiastas.

Además, las circunstancias no son nada propicias para actos de esta índole, porque habiendo muchos, muchísimos republicanos que seguramente no pueden hacer ciertos sacrificios, vienen los banquetes a dividirnos en nuevas especies: republicanos que comen y republicanos que no comen.

Es preciso que nos convenzamos de la realidad.

El gran partido republicano, salvo afortunadas excepciones, es el ejército de todos los de-heredados, la representación de la penuria limpia y decorosa, la legión obrera que trabaja sin cesar explotada por el Estado en todas las formas.

Y si queremos hacer nuestra política, conquistar opinión, seguir sumando elementos, preciso es que nos identifiquemos con esa otra gran masa, el pueblo trabajador, aún más oprimido y miserable que nosotros.

Hay en las cosas de todos los pobres, ahora más que nunca, la tristeza que envenena, el dolor que anonada, el hambre que consume.

Todo lo paga el pueblo trabajador, así el dinero que mantiene una burocracia antiquísima, como la sangre que empapa el suelo de Cuba.

El pueblo que labra la tierra, si es suya, no la puede ocultar al Fisco como el potentado; si no lo es, no gana ni el pan necesario para sus hijos; si le atropellan, no hay quien le haga justicia; si le apremian, no sabe defender sus derechos; si le explotan, no puede protestar; si le desposeen, al arroyo; si protesta, a la cárcel; si se defiende, a morir.

Los pueblos de Andalucía y de Valencia, y de todas partes, van quedando vacíos; los despuella la miseria que arroja al campo, al polvo de sus carreteras a sus habitantes, que desfilan en manadas y van rebuscando raíces en la tierra, y mueren en los ribazos ó en las sentinas de los buques emigrantes, ó en las playas remotas donde los vomitan los trasatlánticos.

El dolor es general, como el hambre y la desesperación, y el luto y la orfandad.

Y bien; ¿qué pensarán de nosotros esos desgraciados si llega a sus oídos la palabra

vibrante de un brindis revolucionario, en que se piden, luego del hartazgo, derechos, reivindicaciones, trabajo, regeneración y pan para el pueblo?

No; eso no es humano, ni puede caber en el corazón de los que quieren convertir en actos oficiales banquetes que no lo son ni por el número, ni por la trascendencia, ni siquiera por el menú.

Y por eso, porque nosotros tenemos la seguridad de los buenos sentimientos y la buena fe y el buen sentido de todos los republicanos, por eso creemos que ellos mismos, cuando lo mediten un poco, acabarán por romper con esa rutina, que ya no tiene explicación ni justificación.

No quiere esto decir que deba renunciarse a solemnizar la fecha del 11 de Febrero.

Coman los que quieran y puedan, sin alarde ni pretensiones de realizar actos políticos; pero búsqueles otra manera de conmemorar nuestras efemérides gloriosas.

El pueblo republicano está muy necesitado de actos de solidaridad, actos públicos y solemnes, donde adquiera la conciencia de su poder y consiga hacerse respetar de la opinión y de los Poderes públicos.

Cada día está más mermada y más mixtificada la libertad; no podría hacerse una manifestación pública de todos los liberales en todos los pueblos y en un día dado, para consagrar un recuerdo a la memoria de los que murieron por ella?

Cada día aumentan más las congregaciones religiosas, los conventos, etc.; ¿no podría hacerse una manifestación para pedir que se cumpla el Concordato?

Asuntos ó pretextos los hay de sobra. Hace muchos años que vive en presidio un hombre honrado, un apóstol, un republicano integérrimo, lleno de amor a la humanidad, cuya vida es un ejemplo de perpetuo altruismo, cuya condena es una represalia injusta de una sociedad cobarde y miedosa: Fermín Salvochea.

¿No podrían los republicanos todos, en todas partes, hacer manifestaciones públicas y firmar exposiciones pidiendo el indulto de aquella víctima?

ALEX.

EL "VIZCAYA"

POR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO)
Agasajos a los marinos.

Las Palmas 6 (12:25 tarde).—A las cuatro de la tarde de ayer se zarparon de este puerto con rumbo a Nueva York el crucero Vizcaya. El barco ha cargado en veinticuatro horas 600 toneladas de carbón.

La despedida que se le ha hecho ha sido entusiasta, acudiendo al puerto las autoridades y numeroso público, estando engalanados muchos de los barcos anclados en el puerto.

Los marinos han sido agasajados durante su permanencia en la capital con una gira campestre, a la que les invitó el Circolo Mercantil, y a un banquete en el hotel Bellavista, pronunciándose entusiastas brindis.

Al penetrar los marinos anoche en el teatro donde se celebraba una función de gala, la música tocó la marcha de Cádiz, y el público vitoreó a España, a los reyes, a la marina y al ejército.

D. sie el teatro fueron al baile que en su honor daba la sociedad Gabinete Literario, y en el que se reunió lo más distinguido de la sociedad palmasina.

El general Alaminos los invitó también a un almuerzo.

La prensa ha publicado numerosos extraordinarios con artículos patrióticos y grabados del buque.

ADHESIONES

(POR CORREO)
Ayer hemos recibido las siguientes: Farré y Nadal, de Manresa; Urrutia, de Fuenterriabro; Viñaras, de Rentería; Macía Prieto, de Novelda; Pabí y Crevillén, de Pineda; Herrera Bonilla, de Velez; Barrios, de Barcelona; Moya, de Madrid; Ibañez, de Monzó; Sánchez Barrero, de Trujillo; Luciano, de Sevilla; Fructos, de Azque; Castromuñoz, González Gil, de Alhambra; Redondo, de Villar de Plasencia, y Menacho del Castillo, de Cádiz.

Los que ellos protestan de los atropellos estudiantiles, por lo que revelan, y nos dedican frases cariñosas de aliento.

(POR TELEGRAMA)
Manzanera 5 (11 noche).—Siempre fué artera y desleal la lucha de la reacción; el odiado jesuitismo jamás combatió a cara descubierta contra la libertad y el progreso.

¡Qué mucho ha de extrañar que se presente solapado y pastrero, valiéndose de la incoscienza juvenil, hábilmente dirigida por sus otros organizados enemigos, que asa taron la cátedra, la enseñanza, contra lo que representa democracia y República.

Yo, que hubiera protestado si hubiera entendido que el Progreso injuriaba a la clase escolar, bómbara al lado de sus radfadores, estimando que son blanco de las iras reaccionarias, no de la juventud liberal, a que ni ataco ni puede atacar quien constantemente la defiende.

Adelante, pues, que si sucumben en la batalla, no ha de faltar quien se cons dere honrada con ocupar el hueco que pudieran dejar.

Si la lucha es ruda la victoria será más gloriosa.

¡Animo y adelante!—B. Torres González.

CUBA Y LOS SOCIALISTAS

En La Estafeta dice D. Pablo Iglesias las cosas que siguen sobre Cuba, la independencia y la lucha entre pobres y ricos en la gran Antilla.

«Si la doble autonomía concedida a Cuba con alguna tardanza tiene eficacia para producir la paz, pronto lo hemos de ver. De no tenerla, la independencia de la isla se impone en seguida, y se impone porque la burguesía española carece de dinero para continuar la guerra, y porque el proletariado español ni se opondrá a dicha independencia ni se halla dispuesto a dar más hombres para que sean sacrificados estérilmente en los campos de Cuba.

Terminada de un modo ó de otro la cuestión que allí preocupa al elemento burgués y que distrae la atención de aquellos trabajadores, quedará deshecho el terreno para que en Cuba se plantee abiertamente lo que ya existe en los demás países: la lucha entre asalariados y asalariados, entre pobres y ricos; lucha que, aunque otra cosa diga la clase que hoy domina, pondrá fin al antagonismo de intereses y redimirá a todos los hombres.»

MORERA Y "EL PROGRESO"

La prensa de ayer, copiándolo de El Resumen, primer periódico que tuvo la fortuna de insertarlo, publica la siguiente noticia:

«Con motivo de un sueto publicado en El Progreso de antaño, el Sr. Morera, jefe del cuerpo de Seguridad de Madrid, dió a dos amigos suyos el encargo de pedir reparación de aquel sueto al diario republicano.

Los dos caballeros designados al efecto por el coronel Morera, quienes por sus afecciones y su experiencia resultan votos de calidad en estas cuestiones, creyeron que no se trataba de un asunto que pudiera ser convertido en una cuestión de honor, dadas las circunstancias excepcionales del caso.

Como el Sr. Morera tiene, aparte el carácter de autoridad en Madrid, el de coronel del ejército, sus amigos recurrieron a consultar a otros coronales de distinción.

Consultar a otros coronales y con mando en la guarnición de Madrid, los cuales unánime y resueltamente opinaron como los amigos del Sr. Morera, quienes en vista de esto han dado por terminado su encargo en una extensa carta que dirigen a su representante.

Según nuestras noticias, el Sr. Morera se ha resignado, como era natural, a someterse al consejo de sus representantes y al de sus compañeros de armas.

La resignación del Sr. Morera nos ha hecho reír mucho; pero no se trata ahora de eso.

Se trata de que El Progreso no sabía una palabra de esas gestiones, y la noticia nos ha llenado de sorpresa, como es natural.

Pero nos explicamos perfectamente lo que ha ocurrido.

Las personas designadas por el Sr. Morera lo habrán preguntado.

«¿Soy cierto que usted dijo que los republicanos eran unos tales y cuales y hay testigos que lo afirman?»

«Sí, señores.

«¿Pues entonces no tiene usted derecho a quejarse de que le hayan hecho tragar sus propias palabras: 1.º, porque donde las dan las toman; 2.º, porque esas frases son indignas de una autoridad; 3.º, porque le han dado a usted tiempo para rectificarlas caballerosamente, si fueron un arranque de impaciencia ó mal humor, pues en esto no hay desdoro para ninguna persona decente.

Es la segunda vez que nos ocurre cosa semejante con el Sr. Morera, por causas análogas.

Pues bien, para que no se repita el caso, tenga el Sr. Morera muy presente lo que vamos a decirle:

1.º En las cuestiones de honor que puedan surgir entre él y nosotros, nosotros y no él seremos los jueces para resolver si procede ó no honrarle con una reparación caballerosa.

2.º Para fundar nuestra resolución, cualquiera que ésta fuese, nos acordaremos siempre de que el Sr. Morera fué jefe de Estado Mayor de Saballs, el infame asesino de los carabineros de Olot, que le concedió, por su buen comportamiento en esta y otras hazañas, la encomienda de Isabel la Católica, con uso de placa.

Y no nos tire de la lengua el Sr. Morera, porque conocemos su historia y podríamos publicarla con documentos autógrafos, y si fuese preciso fotografiados.

NOTA DEL DIA

PEQUEÑECOS

La noticia es atrojante y diabólica: «... Se suplica a las señoras que asistan al baile que tengan la bondad de se faira un tete, y a los caballeros que lleven frac rojo.»

Y habrá llegado ya en un carnet sonrosado a muchos salones lujosos, y a estas horas sonreírán con promesas de danza y de música champagne, y alardirán entre manojos de crysantemas y reflejos de raso y de pieles felinas.

¡Qué hermosa fábula para los estetas familiares, para esos pobres sultanes de gabán ratado, decorados por la aguda fiebre de la ambición, de los deses!

Da pena oírlos hablar de su generosa idea, porque acaso no tengan la culpa de ese ramplanteo ansioso que los entusiasma, machacados se estremanen... los desdichados que...

«... ¿cómo esas virgenes con... de la familia aterrada:—¡Un marido!... La voz es sintética, porque cuando se da es ya irremediable; las consecuencias son espantosas, socialmente.

La virgen neurótica corre mucho peligro. La turba de satirillos con pantalones pasados de moda y smokins a pagar a plazos le daría todo por el carnaval color de rosa, incluso el alma, que es lo que menos vale para esos diabólicos de un dandyismo mendicante, femenil, percoso.

«¿Qué oponen a la lucha empeñada, señores, a la lucha de hombres, a la revuelta briosa de ideales, esos eunucos borrachos con perfumes de alcoba?»

Esperemos de ellos una sociedad empolvada y mijeril, un mañana de refinado buen gusto a la Versailles, con su Pompadour por ídolo y su Lovelace por Espartaco.

Manos jóvenes y púldas llevarán por trofeo de guerra el estandarte de púrpura que regaló Ovidio a la juventud romana, a aquella blanca juventud de baño y harem, con su Nerón sodomita, y amo y loco; una sociedad hembra, flautista e n Virgilio y de la Augusta, más cuidadosa de la cara que de la energía...

Victor Hugo es un bárbaro que asusta a los cerebros doloridos por el punzante perfume del heliotropo y a las carnes temblonas por el contacto del terciopelo.

Se preñara el suspiro a placer al grito de guerra, la esclatante de Semtranc al soberbio combate de la tribuna pública.

¡Ni tanto ni tan entó! Gran parte de la juventud huemea bajo las enaguas de seda; la juventud se vende en la plaza pública con destino al serrallero; mo hay que preguntar lo que ha perdido la juventud!

FLIRT

BILBAO

POR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO)

Un incendio.—Féridas de consideración.—El inglés.—Un naufragio.—Documentación salvada.—Baque encallado.—Averías de consideración.—Demanda de auxilios.—La tempestad.

Bilbao 6 (6:40 tarde).—Se ha declarado un incendio en la fábrica de jabón propiedad del Sr. Zuzunegui.

Incendió el fuego en unos bocoyes de resina.

Ha tomado imponente aspecto a pesar de los heroicos esfuerzos realizados por los bomberos.

El edificio ha quedado destruido. Las pérdidas son de consideración, no ha

biendo ocurrido desgracias personales. En un local próximo a la fábrica se depositaron muchas cajas de petróleo y otros combustibles.

Ignórase el origen del siniestro. El dueño de la fábrica habitaba una casa inmediata a la fábrica, que también ha sufrido muchos desperfectos.

El siniestro ha contribuido a que el fuego tomara tantas proporciones.

Procedente de Santander, ha desembarcado el ayuntamiento que fué del cabecilla Rofot, Gómez el inglés.

Viste con elegancia y es de constitución endiende.

Fué despedido la estación... a la cárcel maniatado y destituido por una pareja de la Guardia civil, llamando la atención del público.

Mañana saldrá para Barcelona, donde va deportado.

Ha naufragado en la bahía de Pasajes la barca María Dolores, que se había refugiado allí huyendo del temporal.

Rompieron las amarras y fué empujada al canal por la corriente.

Traja cargamento de madera a este puerto. Mañana intentase ponerla a flote.

La tripulación ha desalojado las cámaras, salvándose la documentación.

El vapor inglés Mary, al entrar en el puerto, ha encallado, a consecuencia del temporal, en la peña del muelle de Algorta.

Créese que el buque ha sufrido averías de consideración.

Se busca a detalles por hallarse interrumpida la línea telefónica.

Ampliado el accidente ocurrido al vapor inglés Mary, hay que añadir que encalló en los bajos Carrillo, en Santurce.

La tripulación ha sido recogida por el remolcador Sansón.

El buque se cree está completamente perdido.

Solamente han podido salvarse las ropas de la tripulación.

A la hora en que telegrafía, tres buques demandan auxilio para entrar en el puerto.

Es tal la fuerza del viento, que los capitanes no se atreven a embarcar en el puerto. Témesse ocurra algún otro naufragio.

LA CUESTIÓN DE ORIENTE

POR TELEGRAMA

(DE NUESTRO SERVICIO)

Nuevos y sangrientos conflictos.—Muertos y heridos.

Atenas 6.—Las noticias recibidas de Tesalia dan cuenta de nuevos y sangrientos conflictos entre aldeanos y soldados.

Informes recibidos de Lania, hablan de un centenar de muertos y heridos; pero desde luego se considera exagerada la cifra.

Los turcos han conseguido ocupar varias aldeas.—F.

AVISOS DE ESTE

ESTR

«En estos últimos años han emigrado a la República Argentina más de 226.000 españoles.»

España se alquila. No hay industria, ni comercio, ni agricultura ni en un centesimo las áreas de la hacienda.

No hay hombres tampoco. Huyen de la patria que no les da trabajo; se les niega el pan; huyen los obreros de la miseria a que les condena la inacción; huyen los labradores arruinados por el Fisco y por la guerra; huyen todos del pedazo de tierra donde nacieron, de sus campos incultos, de las fábricas silenciosas, de los pueblos desiertos.

Se alquila España.

Que vayan nuevos moradores a habitarla; hombres nuevos, razas vigorosas, más fuertes, más sanas, más audaces que la nuestra, enferma, miserable, envilecida por el despojo, de arriba y la servil resignación de abajo.

Que vengán los bárbaros. Decadente el mundo romano, pervertido en el refinamiento del placer, debilitado en la orgía, las horas gárrimas, la turbonada de hombres robustos, plétores de vida, ingenios y sencillos... aportaron a la humanidad expirante energías para el cuerpo y voluntad para el espíritu. Pericó la vieja sociedad de juristas y soldados, y nació la nueva de creyentes en el amor y mártires de la justicia; murieron los tiranos que avasallaban los pueblos con su espada, y nacieron los hombres que predicaron el bienestar universal...

Decadente el mundo de hoy, enfermiza y desequilibrada la raza de los señores, de los dueños de la autoridad y las riquezas; escéptico, bancarota y volver los ojos a las negruras de la miseria; hastiado de la vida sencilla y transparente, hasta llegar a las excentricidades de estetas y decadentes... necesita otra invasión de bárbaros, otra irrupción de gigantes vigorosos que entren a saco en la nueva Roma y destruyan los ídolos y acaben con los Césaros.

En una reciente comedia de uno de los ingenios más peregrinos de Francia—Mauricio Donnay—dos personajes, de madrugada, tras una noche de orgía elegante, fatigados del baile, abren un balcón y contemplan el claror del día, el despertar de un gran pueblo, los obreros que marchan al trabajo.

«¿Qué sentirán esos hombres?—pregunta la aristocrática dama a su acompañante.—¿Qué pensarán esos obreros de nosotros? ¿Qué pensarán de nuestra vida, de nuestras costumbres, de nuestro lujo?»

Y añade, después:

«¿Serán revolucionarios. Lo serán, en efecto; no pueden menos de serlo.

La ilustre señora de la obra de Donnay tiene razón: esos obreros son revolucionarios. Esos obreros serán los bárbaros de esta sociedad moribunda.

REVISIÓN DE PROCESO

LAS INFAMIAS DE MONTJUICH

BURLAS A LA LEY

En nuestro Código penal existe una que prohíbe arrancar declaraciones por medio del tormento y castigo a los que tal cosa hicieran.

«El alcalde, guardián carcelero ó autoridad que a la ley esta falta», será castigado, etc.

Todo el mundo sabe, el Gobierno inclusive, que en el castillo de Montjuich se ha faltado a aquella ley en grado superlativo. Y no sólo se sabe que las leyes de España han sido allí violadas, se conoce a...

Las... víctimas, sus familias y el público designa a los civiles José Mayans, Rafael Mayans, Inturcio Estorqui, Manuel Carreras, Félix Corral, Leandro López, a los cabos Botas y Cirilo Ruiz, y al teniente del mismo cuerpo Narciso Portas como autores de los tormentos atroces que en el castillo de Montjuich sufrieron Tomás Ascheri, José Molas, Antonio Nogué, Luis Más, Sebastián Suñé, Francisco Callis, Juan Bautista Ollé y Francisco Gana.

El primero sufrió el tormento para que se declarara autor de la bomba que explotó en la calle de Cambios Nuevos, de Barcelona, a las ocho y media de la noche del día 9 de Junio de 1896, y para que acusase como cómplices a otros varios; y los dos siguientes le sufrieron para que confesaran su complicidad en aquel hecho, para que declararan que a las dos de la tarde del día de autos cargaban, con Ascheri, en casa de Nogué el petardo que explotó a última hora de la tarde, y para que acusaran a 79 más de haber entregado dinero para la compra de explosivos, y de haber asistido a unas reuniones secretas en donde se trataba de la ejecución de planes criminales.

Luis Más y Sebastián Suñé fueron atormentados también para que declararan su participación en el crimen y acusaran a los otros de haber conspirado contra la forma de gobierno, lográndolo del primero y no pudiéndolo lograr del segundo, a pesar de repetir el tormento tres veces y de durar algunos días cada vez.

Francisco Callis fué martirizado para obligarle a que se declarara cómplice del mismo delito y además autor de la bomba que explotó en el Fomento de la Producción Nacional el año 1887, y a los dos últimos se les llevó al suplicio con intento de hacerlos servir de Nogué y Molas, sólo que hubo de sacarlos del martirio porque allí estuvieron a punto de morir después de una paliza que les dieron, al cabo de cuatro días de no dormir, ni beber, ni comer, y de resacas de la cual espotó y espunta el primero mucha sangre por la boca, y al segundo porque su familia recibió un anónimo que le participaba el peligro que corría Francisco Gana, y pudo aquélla alcanzar que se sacara del tormento a Gana, después de cuatro días de trotar sin dormir, ni beber, ni comer, y de clavarle cañías en las uñas de los pies y otras caricias de las fieras que los custodiaban.

Esto es lo que dicen las víctimas; esto es lo que demuestran las víctimas; esto es lo que sabe toda España; esto es lo que nos echa en cara todo el mundo. Esto fué la causa del meeting celebrado en la Plaza de Trafalgar de Londres, donde los organizadores fueron felicitados por el Gobierno conservador de la Gran Bretaña, y dende el pueblo inglés demostró, moral y materialmente, sus simpatías hacia las víctimas de la barbarie española, como él les llamaba.

Y si esto es cierto, como lo es; si todo el mundo lo sabe, para cuándo se espera el procesamiento de Portas y sus secuaces? ¿Para cuándo se espera el procesamiento de un juez

que toma declaración a personas que están chorreando sangre por todas partes? ¿Qué permite la presencia de gente extraña mientras se interroga a los propiados? ¿Qué permite, y hasta qué ordena la presencia del verdugo que «miroriza a las infelices víctimas con una mirada aterradora que las recuerda días horribles, los tormentos más crueles, los dolores más agudos? ¿Cuándo se procesará a un juez que toma declaración acusando, que ordena unos cargos ilegales, que no escribe lo que el procesado declara, que no le permite defensa alguna, engañándolo y prometiéndole lo que no cumple? ¿Qué objeto tienen las leyes?

Bien que se compruebe el delito antes de castigarlo; pero mal que no se castigue cuando aquél y el criminal son conocidos de todo el mundo.

Es ya hora de que se castigue a los que han de irlo.

Mañana sonará la de poner en libertad a los inocentes, inocencia que demostraremos para satisfacción de la justicia, de España y de los desgraciados.

CARTA DE UN CONDENADO

Sr. Director de El Progreso.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Un presidiario que gime injustamente en el fondo del presidio de Melilla (Africa), tiene la honra de dirigirse estas mal trazadas líneas, que molestará a su digna atención y le ruego que me las dispense.

Al hacer uso de las presentes líneas, señor director, es para que sirva de luz al público en la campaña que tiene usted emprendida, y sirva un arma más de combate para luchar a los que han estropeado la adquisición, que se pasean con la cabeza erguida, en esta desgracia...

«España al fin del siglo XIX.

Yo, Epifanio Couz, víctima por el abominable crimen de la calle de Cambios Nuevos (Barcelona), me encuentro hoy apurando la copa del dolor en el penal de Africa.

Fué detenido el día 11 de Agosto de 1896, a las cinco y media de la tarde, en el mismo trabajo, con el pretexto de que me tenia que decir dos palabras al gobernador civil. Yo, que nada habia hecho, nada tenia.

Emprendí la marcha como un manso cordero delante del pastor.

Llegado en el sitio me encerraron en un calabozo de la Casa Consistorial de Graeia; hasta las once de la noche estuve incomunicado. En dicha hora me trasladaron al cuartel de Atarazanas, donde permaneci hasta el día siguiente a las dos de la tarde; apenas terminada la hora se me presentó una pareja de la Guardia civil y me maniataron con esposas, y me trasladaron a la Bastilla (cast

Uno tras otro bajamos aquella ancha esca-

Cuando había bajado un tramo de algunos

Marzo llamó á Ascheri y entonces Portas

Al ver á aquel hombre, ó, mejor dicho,

Su rostro pálido, con la boca ensangrenada,

Entonces repitió el nombre y oficio que al

Entonces el llanto le impidió hablar, y sólo

El juez dijo á su secretario:

Yo, al verme acusado de un modo tan in-

El juez se respondió:

Algo que le contesté:

Y me interrumpió diciéndome que si no ca-

Contesté al juez: «Si no puedo defenderme,

Entonces apuntaron lo que quisieron; lo

Retiraron á Ascheri, y el juez dijo:

Portas hizo la misma operación de dar

Yo, que era inocente en cualquier extremo

Entonces tuve que firmar lo que habían es-

Terminado este acto, dijo el juez:

Y me acompañaron los verdugos hasta la

Al entrar quedé casi inmóvil al ver el triste

—De dónde vienes, compañero?

Al decirles que venía de los sótanos donde

Creímos todos que nos vendrían á buscar

Sólo le diré que á media noche, aprovechando

No pude realizar mi intento por producirme

Terminados los requisitos que requiere el

No había nada de verdad de lo que había

Negué, llamando la atención del juez, esta

Tesugo, tampoco.

Soy de usted atento s. s. q. b. s. m.—Epifa-

Méjica 24 Enero 1898.

LA VOZ DEL PUEBLO

TELEGRAMAS

Coruña 6 (7,30 tarde).—Puede usted des-

Zaragoza 6 (5,50 tarde).—Celebrado meet-

Zaragoza 6 (3,40 noche).—Se ha verifica-

El público invadió el local, habiéndose no-

Se han pronunciado discursos de tonos ra-

Entre los republicanos de más significación

El acto ha resultado muy serio y de gran

Según noticias que recibimos de Salaman-

Los autores del salvaje atentado llevado á

El gobernador de Salamanca, D. Sa-

ROMERO ROBLEDO EN VALENCIA

(POR TELÉGRAFO)

(DE NUESTRO SERVICIO)

Llegada del Sr. Romero Robledo.

Valencia 6 (12,50 tarde).—Acaba de llegar

Entre los que le esperaban hallábanse al-

También se veían algunos republicanos y

En el mismo tren llegaron las comisiones

El recibimiento.

Valencia 6 (1 tarde).—Al ascender el se-

Al salir á la plaza contigua diéronse nue-

Este dirigióse á la casa del vizconde de

Impresiones.

Valencia 6 (1,10 tarde).—La impresión

Así lo ha demostrado el hecho de que el

Los republicanos felicitanse del viaje y la

Visitas.

Valencia 6 (4,45 tarde).—El Sr. Ro-

También le ha visitado el gobernador, se-

Mañana celebrarán un meeting y un ba-

En tertulia íntima.

Valencia 6 (9,2 mañana).—En el domici-

El Sr. Romero, en el curso de la conversa-

A las dos de la tarde se celebrará en casa

Un aviso de "El Nacional."

Comentando el colega de la tarde las

«No puede ser cierto, es absolutamente

Es imposible la consulta sobre lo primero,

porque la reina hubiera llamado también

En lo sucesivo todas las reclamaciones

El pueblo hambriento asaltó las panaderías

Después ocurrieron grandes alborotos.

La fuerza pública logró restablecer el

Continuación de un debate.—Enmienda

Roma 5.—En la Cámara de los diputados

El Gobierno ha aceptado una enmienda

Rebaja de los derechos de importación

Roma 5.—La Cámara de diputados ha

Las rebajas en el Arancel.

La cebada se disminuye una lira por

para el caso ni para lo que fueron construi-

Se ha pensado en comprar la Alameda de

Osuna, y precisamente por eso el señor

Dicha propiedad pertenece al marqués de

Villamejor, más esto no debe ser considerado

La cuestión es esta: ¿Sirve ó no sirve la

Extensión, bosque, edificios... de todo hay

Peró se dice que por la vecindad de un

No nos consta. Que informen los médicos

Peró, sobre todo, que los asilados salgan

CUBA

(TELEGRAMA OFICIAL)

Resumen de operaciones.

Habana 5.—(Recibido el 6.)—General

Novidades desde mi telegrama del 30:

En Pinar se hizo al enemigo un muerto,

General Velasco tomó campamento Varona,

recogiendo cuatro muertos, un prisionero,

varias armas de fuego y una blanca.

En provincia Habana, batallón Lealtad,

en loma Pita, hizo un muerto y cogió un

batallón Otumba, en Pimental, hizo dos

muertos y un prisionero.

Batallón Castilla, en Hato Luisa, hizo un

muerto y cogió un arma de fuego.

Escuadrón de Numanca recogió un caballo,

y el de Villavieja hizo un prisionero.

Batallón Otumba, en Catandua, batió parti-

da Collazo, recogiendo tres muertos; nosotros

tuvimos nueve heridos de tropa. En Concesa

voltió á batirlo, recogiendo 21 muertos, cuatro

prisioneros, cuatro caballos y una bomba

de dinamita; nosotros tuvimos cuatro heridos.

En otras operaciones causó al enemigo 2

muertos y cogió un arma de fuego y una

blanca; nosotros un herido de tropa.

Acogidos al nuevo régimen siete con dos

armas.

En Matanzas tuvo el enemigo un muerto,

ocupándose tres armas de fuego y una

blanca. Acogidos 20 con dos armas.

En Santa Clara batallón de Zaragoza

recogió dos muertos, dos armas de fuego y dos

caballos.

Guerrilla de Cienfuegos hizo dos muertos

y cogió 10 caballos. La 3ª Calles hizo un

muerto.

Batallón Cataluña, en Loma Carna, cogió

750 cartuchos y tres prisioneros, uno titulado

jefe de sanidad, y dos prefectos.

COMEDIA DIPLOMÁTICA

(POR TELÉGRAFO)

(DE NUESTRO SERVICIO)

El comandante del "Montgomery" sa-

ti-ti-fiecho.—Lo que dice la prensa

oficiosa acerca del "Vizcaya".

Washington 5.—Los periódicos oficiosos

refieren que el capitán del crucero americano

Montgomery telegrafía desde Matanzas

que está muy satisfecho de las pruebas de aten-

ción y cortesía que obtuvo por parte de las

autoridades españolas de aquel puerto.

La prensa oficiosa insiste en declarar que

las visitas de los barcos de guerra america-

nos á los puertos de Cuba tienen un carácter

esencialmente amistoso.

Añade que el crucero español Vizcaya será

muy bien recibido en los puertos que visite de

los Estados Unidos.

Otro crucero con rumbo á las An-

tillas.

Nueva York 5.—Conforme se había anun-

ciado, el crucero de guerra norteamericano

Brooklyn se hizo á la mar con rumbo á las

Antillas.

Se tocara, por lo menos por ahora, en nin-

gún puerto de Cuba.

EL MUNDO EN PARÍS

(POR TELÉGRAFO)

(DE NUESTRO SERVICIO)

El obispo en la Martinica.

París 6.—El Diario Oficial publica hoy el

anunciado decreto nombrando obispo de la

Martinica á monseñor Tanona, rector de San

Luis de los Franceses, en Madrid.—F.

Tempestades.

París 6.—Tanto en las costas francesas

del Atlántico como del Mediterráneo se han

desencadenado violentas tempestades.

Se teme que hayan ocurrido varios sini-

stros marítimos.—F.

Propósito del emperador de Abisinia.

París 6.—Algunos periódicos italianos

atribuyen al emperador de Abisinia el propó-

sito de marchar hacia el Nilo para establecer

el imperio de Etiopía desde este río al Mar

Rojo, comprendiendo una parte del Sudán y

otra de la Eritrea. Con este propósito pueden

relacionarse recientes alianzas de las poten-

cias europeas.—F.

INGLATERRA

(POR TELÉGRAFO)

(DE NUESTRO SERVICIO)

Inglaterra y el Japón.—Correspon-

dencia interesante.

Londres 6.—Es interesante una corres-

pondencia de Berlín que publica un periódico

de ésta, refiriendo la conversación que el

corresponsal ha tenido con un japonés llegado

últimamente de su país.

Dice este último que no sólo existe completo

acuerdo entre el Japón y la Gran Bretaña, si-

no haber sido firmado

un tratado secreto.

La alianza anglo-japonesa no se dirige con-

tra Alemania, sino contra Rusia.

En lo sucesivo todas las reclamaciones

que pueda hacer Inglaterra al Celeste Imperio

serán apoyadas por el Japón, con las armas

en caso necesario, por lo que sería imposible

un conflicto internacional.—F.

General enfermo.

Londres 5.—Un despacho de Calcuta dice

que el general White, comandante en jefe del

ejército de la India, se ve obligado á guardar

cama á consecuencia de la caída del caballo

que le originó la fractura de ambas piernas.—

Fabra.

Insurrección en Costa Rica.

(POR TELÉGRAFO)

(DE NUESTRO SERVICIO)

No hay detalles.

Washington 5.—Un telegrama que se ac-

aba de recibir anuncia que ha estallado una

insurrección en San José (República de Costa

Rica).

No se tienen detalles sobre el particular.—F.

IMERLUZA AL AGUA!

Las numerosas personas que ayer tarde, á

primera hora, transitaban por el Puente Ver-

de, situado sobre el Manzanar y cerca de la

Florida, tuvieron ocasión de ver cómo, la aho-

ra casi respetable corriente, arrastraba á una

mujer, que creyeron era ya cadáver.

LOS QUE ROBAN

PANAMÁ ECLESIASTICO

¿Quién es Alcolea?

Son innumerables las excitaciones que venimos recibiendo desde que empezamos nuestra campaña, y las que aún se nos hacen de palabra ó por escrito, contra el secretario de cámara del obispo de Madrid.

—Pero ese secretario! Ese fachita de señor Antonio, ese ambicioso inepto y perturbador, agitando sale á relucir?

—Ya ha salido, señores; ya dijimos de él...

—Eso no es nada; si ustedes no le conocen; si él es el alma de todos los desaciertos y atrocidades que se vienen cometiendo desde que es obispo el padre Cos. Si él es esto y lo otro...

—Necesitamos un redactor exclusivamente dedicado á reunir, clasificar y extraer todas las quejas, referencias y denuncias que recibimos, muestra inequívoca de una odiosidad general arraigada, profunda, que difiere mucho, que no es la oposición de costumbre con tra todo el que brilla y está arriba, sino la explosión de sentimientos heridos por la injusticia y la arbitrariedad. El Conde-Duque de Olivares y Godoy no se parecían á Cisneros ni al conde de Aranda.

El signo de Góminis.

Tenemos, pues, á un Godoy clerical de la peor laya, y con aditamento. Este apéndice del secretario es su hermano, otro clériguito igualmente inepto, ambicioso, tímido y sin niestro; de igual apariencia místico-mansa á la moda; un alto ego y una effigie de su hermano, como que son gemelos, y sólo se diferencian ambos hermanos siameses, así los llama el clero, en la dirección de sus respectivas cabezas; el uno la tuercas hacia la derecha, el otro hacia la izquierda; son simétricos.

También son chiquititos; pero ya van creciendo; su exigüidad les permite colarse en todas partes. No siendo en hospitales, cárceles, bohordillas ó casas de pobres, los hallaréis en todo lugar... donde haya dinero; en salones, en locutorios de monjas, en el budoir de las damas, en fiestas y en gloriosos religiosos con buffet y concurrencia aristocrática; en palacios y en Palacio, y también donde se habla mal de Palacio.

No tienen talento, es el instinto lo que suple en ellos esta falta. Zahoríos de la moneda, que aman sobre todas las cosas, y los mameadores del poder y los honores, siguen la pista de la mitra con increíble tenacidad. ¡Angelitos! ya llegarán, ¡no han de llegar!

Los Alcolea y la prensa.

Sólo un obstáculo parece que pueden hallar en su camino algo tortuoso: el exceso de odio. Cuando ésta los impulsa quedan desorientados por ir derechos á la venganza fría y cruel. Crean alianzas un tropa-zero y aniquilar un enemigo, pero crean ciento y se descubren. Esto los perderá. Siempre se dijo que el odio es mal consejero. Hacen daño por el momento, pues á la larga lo reciben con creces.

Así les ha ocurrido con la prensa. Hubieran querido tenerla contenta, sí, muy contenta; mas cuando la vieron pedir gracia para un escritor clérigo, de cuya persecución eran vengativos instigadores, porque le creían autor de ciertos artículos que los empuzaban á desmanasear, su ceguera de odio les hizo desprenderse y malgastarla con el obispo; lo engañaron, burlándose de ella, con sangrienta hipocresía y concitándose en aversión; ahora empiezan á sentir las consecuencias. Todo su plan de fortuna estribaba en el silencio sobre sus maquinaciones y sobre los desaciertos que ocasionaban; tal cual elogio no habría de más; la muerte vendrá por la publicidad completa de sus maldades.

Historia de un canónigo.

Después de haber sido canónigo en una provincia donde ya lo iban conociendo demasiado, un maguato, si no fué su mujer, lo recomendó al Sr. Cos, que necesitaba secretario. Le había rechazado la nunciatura al que se proponía tener, y no se fiaba de ningún canónigo de Madrid.

Desde el principio de su gestión el Alcolea demostró quién era. No es torciendo la cabeza, tardando tres cuartos de hora en decir la misa y hablando bajito y meloso como se prueba la aptitud; los tonitos suelen picar el anzuelo del falso misticismo, los demás pronto saben á qué atenerse.

Una desorganización espantosa de lo que tan bien había organizado Sancha fué lo primero que todos notaron. La secretaria empezó á ser una casa de orates, en que no se entendía nada. Con el secretario Barba, hechura de Sancha, todo se despachaba muy pronto, nada se perdía, la marcha de los negocios era regular. Aquel hombre parecía toco, tenía sus gentilezas, pero trabajaba, cumplía, era noble y francamente honrado en sus procedimientos. No puede esto negarse.

Desde que entró Alcolea se perdían los papeles, algunos importantes, cuyo extravío causaba perjuicios y también disgustos y altercados; los expedientes se eternizaban para luego quedar pésimamente resueltos, cuando no había que empezarlos de nuevo.

Una larga cola de sacerdotes, espectacularmente adictos, sin conseguirlo, y viendo pasar por delante señores y monjes se sentían que eran al momento recibidos.

Se empezó á experimentar la acción de un egoísmo sin límites, y también se vio que en todo presidia la perfidia, la falsía y el afán de dinero, mucho dinero. La mano que empezaba á cerrarse para la gracia, se abría para la exacción de un modo harto visible. Es decir, que al público se le servía y se le trataba muy mal, pero que cuando se le hacía volver y más volver, se le desconsideraba y despreciaba muchas veces, haciéndole víctima de engaños, pero se le quería explotar sórdidamente.

Una fría crueldad y una frialdad cruel presidía á todas las decisiones; la dureza con el inferior creció tanto como la impunidad con el poderoso. Empezaron los procesos y los expedientes, nada se hacía sino con estrépito judicial... devagando costas, por supuesto, que era lo que se buscaba.

¿Y el obispo?

En el obispo no había que pensar. Los Alcolea, secretario el uno, jefe de S. E. el otro, le tenían sustraído. El vicio en la sublime región de su grandeza otona perfumes y alfombras, respirando más señoras y personas que clérigos, y muy atareado con su calhamazo, sus flores de trapo y el embellecimiento de sus salones y su oratorio que costaba muchos miles... á la diócesis. Que no lo molestaran, allá los Alcolea.

Si alguien era recibido, el secretario había de estar delante; interrumpía, daba á la conversación el giro que le acomodaba para sus designios, y allí iba quedaba dueño del campo. Así pudo experimentar la comisión de la prensa al pedir el indulto de marqués. Si hubiera sido recibida por el mismo Papa no habría tenido que soportar extrañas ingerencias y molestar direcciones de la entrevista.

El secretario mandaba, los Alcolea eran el obispo, y así andaba él. El descontento creció en el clero, cada vez más oprimido y vejado por los párrocos y rectores, ahora impunes y despotas como señores feudales, y perjudicado por una invasión de forasteros cual no se había visto jamás, todos recomen-dados por amigos del obispo y aun más por los del secretario; recomen-dados que aun antes de llegar tenían ya su destitución con que pasar por cima de antiguos sacerdotes del obispado.

¿Este era falta á recientes disposiciones del papa? Es cierto; pero ¿se faltaba también á otras muchas? ¿No empezaron á cantar y tocar instrumentos en las iglesias señoras y señoritas, y los curas á convertir en teatro, más de lo que ya lo estaban sus iglesias? ¿No se volvía la liturgia un mar de corrupciones, reinando en los templos el más escandaloso desorden?

Lo que había que hacer era que enmudeciera la crítica en la prensa para que Roma no se enterara. Por eso se trató á El Nacional de un modo tan injusto y vilmente cruel, aunque era órgano del Gobierno. Los Alcolea lo habían querido y se hubiera quedado mal con la misma tiera.

Estos arañitas se habrán metido ya en todas partes. Integristas furibundos vividos de los del miedo á El Siglo Futuro, que se destruyeron muchas mitras en punta, y al mismo tiempo que se hacían pasar por amigos irreconciliables de la diastasia, frecuentaban el trato de sus poderosos servidores, explotaban al marqués de Cubas, hacían cumplimientos á Sívola y á la mujer de Cánovas, sin olvidar á ciertos carlistas.

A cada uno hablaban en su lengua para que les creyeran de su comunión y los concejaban favores á cambio de promesas hechas con arqueamiento místico de cejas y con beatífico guilar y alzar los ojos.

Un secretario de cámara episcopal puede servir á veces á cualquier noble devoto que tenga amigos clérigos, y más si es visitado de deudo de ministros y puede hacer de padrino en una consagración episcopal. Estas son las ocupaciones favoritas, casi las únicas, de los gemelos; todo lo demás les importa un bledo.

Gaudeamus igitur.

Y para descansar, no desdían sus diversiones y místicas juerguecitas. Eso no ellos son divertidos. Saben tocar la guitarra, cantar y otros primores. Cuando hay un rato de respiro suelen irse á visitar unas beatas de Pinto, y allí entre monjitas y educandas pulsan la vihuela, se arañan por polos y tiras, bailan y juegan que es una bendición, sin olvidarse de comer á dos carrillos y de empujar las tajadas con sudados tragos.

Si, señor; ¿qué se habían creído ustedes? Pero no se figuren que en esto hay para ellos peligro; aunque guapos, nada de eso; como virtuosos, lo son mucho; hablan con las mujeres, saben sacarlos sus regalitos y explotar su influencia; pero no les gustan ¡quita allá! ¡qué asco! ¡pequeño mundo! Lo mismo que al penitenciario, que al provisor, hoy fiscal de la Rota y amigo suyo, lo mismo que al místico cura de San Lázaro, hechura del padre Cos, y que á muchos monjes italianos, á los Alcolea no les sáduen las mujeres, no; de eso están limpios; las agasajan, por lo que influyen; se valen de ellas por necesidad; pero no quieren trato amigable mas que con hombres; la moral y la honestidad sobre todo.

Así se les ven metidos en oficinas y círculos de obreros que dirigen y manejan, ó acompañados de jóvenes piadosos y formales; la forma ó las formas les deben ese culto, se citan á astrá.

Ha aquí, según verídicos informes, el compendio de la hoja de servicios de este personaje dueño de la diócesis.

El le da tono y carácter; sin él nada se hace; dispone de los destinos de los clérigos y tiene en sus manos el sustento y el honor de la mayoría.

El ha indisputado al prelado con elementos muy sanos de la sociedad, con la prensa, con el clero bajo y con el público sensato, sin exceptuar á muchos políticos de nota.

El domina en el cabildo, dirige al provisor, pacta y cabaldea, sugiere ó instiga, denuncia de oculto lo que le conviene y es el instrumento de las venganzas, atribuyéndose los que cree éxitos y quedando en la sombra si hay fracasos, que paga la fama del obispo. ¿Qué juicio formar de éste?

El, por último, es quien pide y recoge las misas sobrantes causa de tantas irregularidades, y quien todo lo utiliza para su medro. Vino con algún dinero y ya tiene mucho; pero aún no ha reunido el necesario para ser obispo; lo reunirá y lo será... si alguien no lo impide.

TIENE RAZÓN

Hablando del «deleirio electoral» que se nota estos días dice un colega:

«Entre los republicanos continúa la duda de si acudirán ó no á los comicios, y esta tarde un antiguo amigo del Sr. Ruiz Zorrilla, que pertenece al Directorio de la fusión, negaba autoridad á los elementos radicales para decretar el retraimiento.»

Tiene razón el antiguo amigo. El retraimiento no necesita decretarse ni hay quien regule por decretos la voluntad de los republicanos.

Por eso el último decreto de la fusión mandándoles que acudan á la lucha electoral es una tontería.

El pueblo hará lo que le dé la gana, y por eso precisamente no votará.

LOS QUE SE QUEJAN

Señor director de EL PROGRESO.

Muy señor mío y de toda mi consideración y respeto: El haber llegado hasta este sombrero escrito la fama de la justicia con que usted proceda en cuantos asuntos toca y el calor con que defiende la razón, por oculta que se halle, me ha impulsado, á instancia de mis compañeros, á remitirle la presente; por sí, llevado de su reconocida caballerosidad, se digna usted ocuparse de ella en el valiente periódico que tan acertadamente dirige.

El real decreto de inulto general concedido ahora con motivo de la fiesta onomástica de S. M. el rey, ha venido á herir una vez más el entristecido corazón de gran número de desdichados que han sido siempre excluidos de tales gracias.

La manera como se viene otorgando los indultos generales acusa en sus redactores un desconocimiento absoluto de los efectos que produce en los establecimientos penitenciarios la aplicación de sus beneficios, de no ser así, ya hubieran abolido las emiencias la forma rutinaria que emplean en la confección de tales gracias; pues al hacerse como hasta ahora se ha venido haciendo, se da el triste espectáculo de que mientras unos penados festejan con inmensa alegría dichos acontecimientos, otros, con profunda pena, lloran, si no con lágrimas en los ojos, con lágrimas en el alma, al ver que para ellos no hay remisión posible, sino que han de extinguir día por día todo el tiempo de sus condenas.

Qué horrible contraste ofrece en las penitenciarías la concesión de un indulto! Al saberse la fausta noticia, to los los penados salen al patio dando gritos de indescripti-

ble júbilo; pero al poco tiempo de enterarse de ella, se ve desfilar de entre toda aquella masa de hombres la mitad ó tercera parte de ellos, yéndose á sus respectivas brigadas con la cabeza inclinada hacia adelante, la vista á un metro de distancia y el pensamiento en sus queridas familias, y quejándose amargamente de la poca equidad que tuvieron los encargados de la confección de dicha gracia, en tanto que los agraciados, uniéndose en compactos corrillos, tiran sus gorros por alto en señal de inmensísima alegría.

Esto es injusto y hasta inhumano. Mejor sería que á los que no hemos de ser agraciados nunca nos llevarán á un penal en donde no tuviéramos que presenciar tales demostraciones de júbilo, que vienen á profundizar más nuestras amarguras.

La pena impuesta al reo se considera que está perfectamente en armonía con el delito consumado; de consiguiente que si el delito es más ó menos grave, más ó menos grave es también la pena que se le impuso al reo, y por tanto, todos estamos sentenciados con arreglo á la ley; en esto no cabe duda. Pues bien; si la ley nos ha castigado á todos por igual, según el delito cometido, ¿por qué los indultos generales no nos han de alcanzar á todos de un modo gradual, conforme á la gravedad de la pena? Esto es lo que debería hacerse, porque es lo más justo y equitativo.

Nosotros no queremos decir ni pensamos que el indulto se nos aplique á todos los penados; pero sí entendamos, y este es el clamoreo de la inmensa mayoría de los reclusos, que esta clase de gracia debe de basarse en la conducta observada por el penado, sirviendo como premio á los que en los establecimientos penitenciarios hubiesen seguido el camino del arrepentimiento, á la vez que de estímulo á los que desgraciadamente fueron cayendo en la justicia.

En nombre de estos desgraciados le da anticipadamente las más expresivas gracias su más afectísimo seguro servidor Q. B. S. M.— Nicolás Real. Santona 25 de Enero de 1898.

VALENCIA

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

Los cosecheros de naranja.—El general Azcárraga.

Valencia 6 (11,54 mañana).—Los cosecheros de naranja de los pueblos de Biedra han tributado una cariñosa despedida al ingeniero Sr. Monera, enviado por el ministro de Fomento para acuar el restablecimiento del tráfico, suspendido con motivo de las últimas inundaciones.

En los dos últimos días han salido 330 vagones de naranjas.

En la orden de la plaza de hoy se dispone que se presenten los jefes y oficiales de la guarnición al general Azcárraga, que se halla en esta capital.

El domicilio del bustre general es muy visitado por distinguidas personas.

GRAVE RUMOR

Nos apresuramos á darla publicidad, porque de ser cierto, y todo hasta aquí parece confirmarlo, pueda tener acaso muy pronto gravísimas consecuencias.

De una exacta información practicada por nuestro colega El Nacional, resulta que la capilla de Nuestra Señora de Gracia, próxima á la plaza de la Cebada, está desde hace tiempo en ruinoso estado.

Y no sería esto grave (ni mucho menos), si los que viven de esa capilla, por un interés fácil de comprender, no ostaran la inminente ruina del edificio, continuando el culto y exponiendo á los fieles á un aplastamiento, todo lo sagrado y meritorio que se quiera, pero nada agradable.

Parece que para ocultar el grave riesgo á que se exponen los devotos, vándose los intrasados en la continuidad del culto de la noche y sus misterios para llevar á la derruida casa de Dios materia es y maderos para ir aplustando, sin dejar de ir vivo.

Pero como este proceder puede no dar los resultados que desean los señores dichos, es más que fácil que aquello se hunda cuando menos se espere, damos la voz de alarma á los creyentes que estando bien con Dios no estén del todo mal con la existencia, y á la vez denunciemos el hecho á la autoridad correspondiente.

Porque si es como dicen, creemos que ahí hay un delito que castigar.

BANQUETES

La Junta directiva de la Tertulia Republicano-Progressista ha concedido sus salones á una comisión de socios que se proponen celebrar en ellos con un banquete el 11 de Febrero.

Esta comisión invita á todos los socios que quieren tomar parte en dicho acto á que se inscriban en las listas abiertas en la Consjería de la Tertulia.

La Junta directiva del Círculo de Unión Republicana del distrito de la Inclusa ha acordado conmemorar la fecha del 11 de Febrero con un modesto banquete é invitar á los republicanos que deseen adherirse, sin distinción de matices, para demostrar la unión fraternal que anima á todos los socios del mismo. Las tarjetas se pueden recogerse hasta el día 10 en la secretaría del Círculo, Encarnación, 7, segundo, al precio de 3 pesetas.

El comité republicano progressista del distrito de la Inclusa ha tomado el acuerdo de asistir al banquete del Círculo de Unión Republicana del distrito, y ha nombrado á los Sres. D. Joaquín Martínez y D. Epifanio Astigarraga para formar parte de la comisión organizadora en unión de los Sres. D. Benjamín Ruiz, D. Miguel Palilla, D. Ricardo Martín y D. Cristóbal Molina, nombrados por el referido Círculo.

EL CACIQUISMO (I)

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

Cádiz 6 (1,30 tarde).—Con el beneplácito del Gobierno se presenta candidato por Agacires en las próximas elecciones el Sr. Larios.

Esta hecho tiene excitada á la opinión. El cacique, declarado en rebeldía, ha marchado á la sierra.

Multitud de liberales elevarán á las autoridades una enérgica protesta contra él.

Urge que el Sr. Sagasta normalice el escandaloso desorden de esta provincia.—Negro.

Cádiz 6 (13,20 tarde).—Se ha denunciado á este Ayuntamiento una escandalosa defraudación al Tesoro.

Los esbirros del cacique atropellaron é hirieron á su hijo del denunciador.

El cacique, poseído de gran pánico ante el descontento general, ha huido á la sierra.

La provincia toda clama contra dicho cacique, y desea se nombre un delegado del Gobierno que venga á normalizar esta crítica situación.—Rojo.

(I) Suponemos que el cacique á que se hace referencia en los siguientes despachos es el de Tarifa.—(N. de la R.)

FILIPINAS

Un incendio.

Telegrafían ayer de Manila: «Esta mañana se ha producido un incendio en las calles donde tienen establecidos sus comercios principales los chinos, como son Rosario, Nueva, Narzagaray y Dasmarias. Se cree que el incendio ha sido intencional.»

Se han quemado 44 casas buenas, incluyendo el famoso Palacio.

De ellas se han destruido totalmente ocho. Cuando se logró aislar el voraz elemento ardían doscientas casas, en las que había bastantes tiendas.

Se calculan las pérdidas en dos millones de pesos.»

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

(CORRESPONSALES Y AGENCIAS)

La cuestión del extremo Oriente. Un discurso.

Leeds 5.—El Sr. Balfour ha pronunciado un notable discurso negando que el Gobierno inglés abandone lo más mínimo las cuestiones que se refieren al extremo Oriente.

Añadió que el Gabinete seguirá sobre el particular la política cuyo programa expuso anteriormente.—Fabra.

El temporal en Kiel.

Kiel 5.—Reina muy mal tiempo en esta costa.

Una violenta ráfaga de viento hizo zozobrar un vaporcito que transportaba á operarios y marinos del arsenal imperial.

Tres de los primeros y nueve de los segundos han perecido ahogados á consecuencia de este naufragio.

La mar está muy agitada.—Fabra.

A muerte.

Zaragoza 6 (9,24 mañana).—A las siete de la tarde ha terminado la vista del proceso instruido contra los hermanos Ara, después de treinta horas de sesión permanente.

Han sido condenados á muerte.

El público, que llenó la Sala, aplaudió la sentencia.

En la tarde de ayer se han ocurrido muchos incidentes.

Riña.

Málaga 6 (8,45 tarde).—Hoy riñeron en la Caleta Diego Garrido, de treinta y tres años de edad, y Antonio García, de treinta y cuatro, ambos pescadores de oficio. Resultaron los dos heridos graves.

NOTICIAS

Escritores y Artistas.

Ayer se han fijado los carteles anunciando el baile de máscara que celebrará el próximo viernes la Asociación de Escritores y Artistas.

La tradicional fiesta promete este año ser más brillante si cabe que en los anteriores, á juzgar por la demanda de billetes, viéndose la comisión organizadora del baile en la precisión de rogar á los señores abonados del teatro Real pasen por el local de la Asociación, Fuencarral, 2, en todo el día de hoy á recoger los pases que tienen encargados, pues de no hacerlo así tendrá aquella necesidad de ponerlos á la venta para atender al gran número de peticiones de dichas localidades que del público recibe.

La Comisión organizadora del Centro republicano del retraimiento electoral nos ruega hagamos constar que es completamente ajena á la celebración de banquetes el 11 de Febrero, pues considerando que dicha fecha es la más á propósito para que el verdadero pueblo republicano, al que sienta hambre de pan y justicia, exprese sus deseos y dolores, dicha Comisión conmemorará la fecha memorada de la proclamación de la República celebrando un meeting público que oportunamente se anunciará.

Siguen en progresión ascendente el interés artístico y el mérito literario que logra encerrar en sus números nuestro querido colega Blanco y Negro.

Jurga el lector del número correspondiente á esta semana por la ligera nota de originales que damos á continuación:

«Curva difícil», portada en color por Esteban; «Cosas de invierno»; VII. El braserero, por Gabrielón; con dibujos de Moñoz Luena; «La cajita de conchas», cuento de José de Roure, ilustrado con escenas fotografiadas; «Portafolio de la semana», por Meoachis; «Banquete político (el de la unión conservadora)»; «Alelyas», por Ginés de Pasamonte y Cilia; «Fotografías íntimas: IX D. Alejandro Pita», por Gabriel R. España; «Páginas madrileñas», por Méndez Bríngas; «De Cuba» (curiosa información); «Memorias patrióticas», por U... et al.; «El gullo de las damas», poesía de Ceiso Lucio, ilustrada por Heurtas.

La casa editorial Maucci, de Barcelona, ha puesto á la venta la última producción de Emilio Zola, titulada Paris, última parte de la trilogía Lourdes Roma.

En los actuales momentos en que la personalidad de Emilio Zola es tan discutida, ha de llamar poderosamente la atención su última obra en que, con maestría incomparable, retrata la actual sociedad parisiense, fugida sin consideración de ningún género las costumbres del mundo elegante, de las pompas y los políticos venales, quienes con su proceder convierten la gran ciudad en cloaca humana, donde afluyen aventureros y asesinos del mundo entero.

La edición española es muy elegante y forma dos tomos ilustrados con preciosas láminas.

El condesito de Casa González, cuya desaparición de Vigo en Julio del año anterior fué objeto de muchos comentarios, se halla en Nicaragua, al lado de su tío D. Francisco Viver.

«Ha desaparecido, pues—dice un periódico de Vigo—, el misterio. No se trata, como algunos llegaron á suponer, de un secuestro ni de un hecho criminoso. Todo se reduce á un acto, más ó menos correcto, puesto en práctica por la familia del muchacho para llevarlo á su lado.»

Dice un periódico de Salamanca que la epidemia venérea se ha desarrollado con bastante intensidad en los pueblos limítrofes con Portugal.

Mañana llegará á la ría de Arosa la escuadra inglesa del Canal, compuesta de 12 buques.

Procede de Inglaterra, y permanecerá en aquella ría hasta el día 18 del actual.

Paroco que en breve serán nombrados delegados de vigilancia de Madrid el comandante de caballería D. Ángel Llavas y el inspector señor Contreras, ambos amigos íntimos del gobernador de la provincia.

Animadas están las fiestas con que el vecino pueblo de Tetuán de las Victorias conmemora la entrada triunfal en la plaza de Tetuán (Africa) del ejército español en el año 1860.

Se han levantado á la entrada y salida de la localidad grandes arcos de follaje, iluminados con luz eléctrica, figurando en el programa de los festejos diurnos, Salve solemn á Nuestra Señora de las Victorias, procesión, fuegos artificiales, cañanas, veladas y bailes públicos.

La empresa del tranvía prolongará sus servicios durante estos días hasta las doce de la noche.

EL DÍA POLITICO

La cuestión candente.

Ni los rumores acerca de la pacificación de Govin, ni los optimismos que el Gobierno receta diariamente á la prensa que le afecta logran disminuir el aspecto negro de la cuestión internacional de Cuba.

«Esa cosa que está en la atmósfera, sin que ningún hecho concreto venga á quitarle ni añadirle importancia alguna.»

Los que logran influir en los centros bur-sátiles acuden á propagar un remedio que sería mil veces peor que la enfermedad. Suponen que en todo caso se formaría un Gobierno nacional que reuniera las actuales Cortes.

Lo único que faltaba al Gobierno actual es que matara en flor las esperanzas de los candidatos. ¡Se acabó el patriotismo entonces!

Por lo demás, si el Gobierno nacional hi cuerdier otro Gobierno de la monarquía pueden remediar ya el mal ocasionado por todos.

Para oponerse á las notas persistentes de Washington, para inspirar confianza y recititud en las graves cuestiones pendientes sobre la monarquía, no hay mas que un remedio capaz de acabar de una vez con todos los pesimismo y con todos los males de España.

Hace falta que la nación se gobierne á sí misma.

La contestación á Woodford.

Decíase ayer que hoy llegaría á poder de Woodford la contestación á la nota del Gobierno de Washington, en la cual se atrevían los yankees á imponernos la fecha de 10 del mes actual para terminar la insurrección de la isla de Cuba.

La ocasión es llegada de conocer si el Gobierno está á la altura de la nación.

El pueblo desea conocer la contestación del Gobierno, quien deberá rechazar con menos diplomacia que energía hasta la hipótesis de intervención de los Estados Unidos en la cuestión de Cuba.

Consejo de ministros.

El que se suspendió anteaayer celebrarse esta tarde en la Presidencia del Consejo.

Además de los asuntos de Cuba y los Estados Unidos, se asegura que el Gobierno tratará con algún detenimiento el actual problema político y financiero, para deducir si es conveniente persistir en el acuerdo de la disolución de Cortes dentro de un plazo de pocos días.

Si el ministro de Hacienda tiene la esperanza de obtener por medio de operaciones de crédito el dinero suficiente para sufragar los gastos interin se verifiquen las elecciones y se constituyan las nuevas Cortes, el problema quedará muy simplificado, y desde luego en el Consejo de hoy se acordaría la fecha para la publicación en la Gaceta del oportuno decreto.

El censo en Cuba.

Noticias facilitadas ayer en el ministerio de Ultramar dicen que de un momento á otro se esperan los informes pedidos á la Habana sobre la formación del nuevo censo en toda la isla, y de cuyos trabajos pende la fijación de las distintas fechas electorales.

GAZAPOS

“La garita de los golfos...”

Este es el título de un artículo que publicó anoche nuestro estimado colega La Correspondencia de España, artículo firmado por el señor P. R.

El señor P. R. nos habla en él de los golfos, de esos pobres golfos á quienes el Madrid que vive la noche les habrá odio rechinar los dientes de frío y quejarse de hambre; de esos desdichados golfos que van á disputarse el meollo abribo de tablas abierto á todas las intenciones, y acomodarse dentro de él con la manselumbre de un rebano acostumbrado á la estrechez y aspereza de su cubil; de los golfos, en fin, que duermen en las garitas que flanquean el portal de la Presidencia del Consejo de ministros.

PELOTAS Y PELOTARIS

Frontón Euskal-Jai. Debut de Zabarte.—Este pelotari, á quien algunos han calificado de eminencia, ha vuelto á presentarse al público de Madrid después de algunos meses de descanso, en los cuales no se ha calzado una cesta ni ha tocado una pelota.

Egubar de una pierna y hubo necesidad de suspender el partido. Los rojos llegaron á 48. El partido de esta tarde, con haberse suspendido, á unos ha dejado enteros y á otros en cambio ha partido.

VIDA MILITAR

Servicio de la plaza. Parada: Covadonga y Zaragoza. Jefe de parada: Señor coronel de Covadonga, D. Jacinto Martínez Dabán. Imaginaria: Señor coronel de la Princesa, D. Francisco Jaquiel.

AVISOS ÚTILES

Ha de proveerse por oposición, y conforme á la real orden de 8 de Septiembre de 1885, una plaza de ayudante de la clase de segundos del Museo de Ciencias Naturales, dotada de 1.500 pesetas al año.

una plaza de profesor auxiliar de la sección de Ciencias en el Instituto de Burgos. —Se anuncia á concurso de traslado la cátedra de dibujo de figura en la Escuela de Bellas Artes de Barcelona. La agencia recaudadora de cédulas personales de los distritos de la Inclusa y Latina, instalada en la calle de Don Pedro, número 6, ha establecido, para conveniencia del público, despachos en cada uno de dichos distritos.

MOVIMIENTO DE BUQUES

El transportista General Valdés, que navega con rumbo á Tolón, conduce la tripulación de la fragata Victoria, cuya reforma está completamente ultimada y que se incorporará en seguida á la escuadra. El capitán general del departamento de Cádiz, á fin de dar mayor impulso á las obras de construcción del acorazado Princesa de Asturias, ha solicitado del general Bermejo autorización para admitir con destino á las mismas mayor número de obreros.

CARTEL ANUNCIADOR

FUNCIONES PARA HOY. España.—A las 8 y 12.—La hermosa fea.—El fandango de candil. Princesa.—A las 8 1/2.—La corte de Napoleón. Zorrilla.—A las 8 1/2.—La viejecita.—Retolondrón.—El marqués de Caravaca.—La guardia amarilla. Lara.—A las 8 1/2.—Entre doctores y El vestido de boda.—El marido de la Tellez.—Mimo.—(Segundo acto) Comedia.—A las 8 1/2.—Retolondrón.—Las bravías.—Las españolas.—Cuadros disolvéntes. Apollo.—A las 8 1/2.—Las bravías.—El bajo de arriba.—La revoltosa.—El reloj de cuco. Parich.—A las ocho y media.—El diablo en el poder. Unión Peral (Alcalá, 31).—Carreras de señoras y corredores notables, de 4 á 8 de tarde, y de 10 á 11 noche.—Apuestas mutuas. Entrada, 50 céntimos. Unión Sport.—Carrera de San Jerónimo, 29.—Carreras ciclistas por distinguidas señoras, de 3 á 7 de la tarde y de 9 á 11 de la noche. Butaca, 50 céntimos.—Apuestas mutuas.—Talón, 2 pesetas. Unión Zorrilla (Reina, 8).—Todos los días grandes asaltos de flores por distinguidas señoras, con apuestas mutuas. Proyecciones luminosas.—Alcalá, 15, bajo.—Sesiones de 3 á 7 y de 8 1/2 á 12. Euskal-Jai.—A las 3.—Gran partido de pelota. MADRID.—IMPRESA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

LA SALUD DE LOS NIÑOS EMULSIÓN ESPINAR. Venta. Madrid: MELCHOR GARÍA, Capellanes, 1 Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS DE ESPAÑA

Anuncios, reclamos y noticias DE ESPAÑA Y EXTRANJERO. D. JOSÉ DE PALMA Y RICO. Precios por líneas: Anuncios . . . 0,20 pesetas. Reclamos . . . 1,00 Noticias . . . 1,50

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL. Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aislada por completo del opio y sus paráloratorios.

COMPANÍA COLONIAL. LOS MEJORES CAFÉS CHOCOLATES SUPERIORES. 60 MEDALLAS DE PREMIO. Mayor, 18.—MADRID.—Montera, 8

NUEVAS INVENCIONES. EL ALUMBRADO MODERNO Á DOMICILIO POR EL GAS ACETYLENO. DEPÓSITO DE CARBURO DE CALCIO. Comparaciones y demostraciones de este alumbrado, en la fábrica del representante.

SOCIEDAD GENERAL DE ESPAÑA ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

FELIPE SOTO. vecino de Palencia, desea conocer la residencia de D. Domingo Risco Ramírez, con objeto de arreglar un asunto que á los dos interesa. OCASION. Máquina de gaseosas SE VENDE. Razón: Angel, 21. CHOCOLATE, bollo y leche, 60 cént. Flor y nata. Celenque, 1.

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA. Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.

AGENCIA DE NEGOCIOS S. ABELLAN. Magdalena, 24 principal derecha. de 9 á 11 de la mañana. Se encarga de la tramitación de todas clases de expedientes administrativos, altas, bajas y cambios de nombre en la contribución, defensa de juicios administrativos por defraudación y cédulas personales, etc., etc.

SE NECESITAN oficinas de cuerpos. MONTERA, 51, port.

ZARZAPARRILLA BORRELL. Esta preparación obtiene cada día mayor éxito, por sus excelentes cualidades para combatir humores herpéticos y sífilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, dibeos y cuantas afecciones dependen de la erosititud de la sangre.

RELOJES de acero, á 9 pesetas; Mem de sistema Roskopf, 25; de plata, 20. Compensadas con garantía á los precios siguientes: Limpieza 2 Plac. 2 Guardia 2 Espiral 2 Centro de rubí 1 50 Arbol de volante 2 50 Címbro 1 50 Muelle de salto 1 Removiendo cables acero 1 SAL, 3 y 4, relojería. VERA-VIOLETA de Roger y Gallot á pesetas 4,45; la vera-violeta es el mejor perfume de actualidad para el perfume; hay frascos piquetados de muestra á 50 céntimos; vendemos toda la perfumaría fina á precios reducidos. THOMAS, Mayor, 30

EL PROGRESO DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA. MADRID: un mes, 1 peseta.—PROVINCIAS, PORTUGAL, GIBRALTAR y MARRUECOS: trimestre, 5; semestre, 10; año, 20.—ARTILLAS ESPAÑOLAS: semestre 20.—DEMAS PAISES: año, 60. ESPAÑA: 25 ejemplares, 0,75 pesetas; número suelto, 5 céntimos. Comunicaciones, noticias, reclamos y anuncios, precios convencionales. Administrador: D. JOSÉ DE PALMA. Oficinas. MONTERA, 51. TELÉFONO 43. APARTADO 128

RUXIR PROTOCLORURO DE HIERRO CON HIPOFOSFITOS. Recetado por verdaderas eminencias, no tiene rival y es el remedio más racional, seguro y de inmediatos resultados de todos los ferruginosos y de la medicación tónica-reconstituyente para la Anemia, Raquitismo, colores pálidos, empobrecimiento de sangre, debilidad é inapetencia y menstruaciones difíciles.

CAPITALISTAS Para una industria ya montada y funcionando se desea socio capitalista que pueda disponer de 25 á 30 mil pías, negocio manejado por él mismo y de buenos y seguros resultados. Diríjase á D. R. Storr, agente de negocios, calle de San Miguel, 21 dup. 2. GUINEA Y GAMBIA. Vende barato y tiene buenos surtidos en joyas y relojes. En sus talleres de joyería se construye al gusto de los compradores. 28, Carrera de San Jerónimo, 28. FINCA de utilidad y recreo, 38.200 pías, próximo Hípódromo, con casa, corrales, jardín y huerta, se vende muy barata. Atocha, 8, abaniquería. LUZ ELECTRICA. Lámparas incandescentes italiana SISTEMA CRUTO á 1,20 pesetas de 3 á 25 bujías. Descuento según la importancia del pedido. A. UREÑA. SARRILLA, 18. SOFÍA Planchadora. Especialidad en ropa de señora. SERRANO, 50. VENEREO-SIFILIS. CURA EN 3 DIAS. Cápsulas Koch, 3 pesetas. El callista de S. M. D. Luis Crespo y García ha trasladado su acreditado gabinete de pedicura á la calle de Hortaleza, 6, primer o. GRAN ECONOMATO LEVIS. ALCALÁ 17. En casa en comestibles. Pídanse catálogos

PASTILLAS BONALD cloro-boro-sódicas con cocaína. Su eficacia está reconocida por los señores médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, alitas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulación, afonía producida por causas perifericas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salvación hidrargíca, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc. TENEMOS PREPARADAS Pastillas cloro-boro-sódicas.—Pastillas cloro-boro-sódicas con mentol.—Pastillas cloro-boro-sódicas con guayacina, cocaína y mentol.—Pastillas cloro-boro-sódicas con guayacina, y mentol.—Pastillas cloro-boro-sódicas con cocaína y mentol.—Pastillas cloro-boro-sódicas con pilocarpina.—Pastillas de cocaína y mentol.—Pastillas de cocaína, codéina y mentol.—Pastillas de frutos pectorales con codéina. PARA LOS CASOS EN QUE LOS SEÑORES MÉDICOS LAS CONSIDEREN INDICADAS. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero. SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS Y EN LA DEL AUTOR. RÓÑEZ DE ARCE, 17 (antes Gorguera).

Ellixir anís RUIZ ZORRILLA MARCA DEPOSITADA. B. L. Domeco y Compañía. OCHO MEDALLAS DE ORO y plata en varias exposiciones. Cuatro diplomas de honor. Medallas de oro y plata en las exposiciones de Toulouse y Burdeos, año 1895. 7, LIMÓN, 7. Santander.

ORTOPÉDICO JUAN HERNÁNDEZ Plaza Provincia, 3 (Santa Cruz). MADRID (CASA FUNDADA EN 1868). Antiguo establecimiento de ortopedia y gomas, fundado desde hace treinta y dos años. A. VALLEJO ALCALÁ 17

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY. VAPORES CORREOS INGLESES. Billetes de pasaje y flete de mercancías. A PENAMBUCO, BAHÍA, RÍO JANEIRO, MONTVIDEO, BUENOS AIRES, VALPARAISO, MOLEDO, EL CALLAO, GUAYAQUIL Y PUERTOS INTERMEDIOS. REBAJAS Á FAMILIAS. Informes y prospectos gratis en la AGENCIA GENERAL DE LA COMPAÑIA EN MADRID. LESPÉS Y ESNAOLA. OTUÁN, 14. Transportes, comisiones y encargos para todos los países. Despacho de aduanas en puertos y fronteras. Consignación y expedición de mercancías contra reembolso, garantizando éste é rependiendo de las mercancías. CAMIONAJE Á LAS ESTACIONES DE FERROCARRILES. SERVICIO DE MENSAJEROS Y SECRETORIO PÚBLICO. REPARTO EN EL ACTO. DE CARTAS Y ENCARGOS Á DOMICILIO

L. VICTOR PARET. Perito-profesor mercantil. CRUZ 37 3. IZQUIERDA. Preparación completa para el ingreso en la Escuela de Comercio y para el grado de perito mercantil. Honorarios módicos. Somovilla Armarios á 100 Somovilla Chinosos á 75 Somovilla Tocadores Somovilla Silleras Somovilla Saloncitos Somovilla Colgaduras Somovilla Recibimientos Somovilla Mil sillás á 3,50 Somovilla 500 cuero á 10 Somovilla Camas á 50 Somovilla Muebles Somovilla Salones Somovilla Gabinetes Somovilla Alcobas Somovilla Despachos 8, BARQUILLO, 8